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PROPOSTA DE TRABALHO
Título: “E-textiles: Pré-projecto de novas aplicações”
Tema:

Nos últimos anos tem-se assistido a um crescente interesse na criação de materiais e produtos têxteis avançados, com funções de natureza diversa. Nestes novos materiais estão incluídas os têxteis com funções eléctricas e/ou electrónicas, sejam conseguidas através do próprio material têxtil (fios condutores, fios com propriedades piezoeléctricas, componentes electrónicos flexíveis, baseados em polímeros) ou através da integração no mesmo, de circuitos electrónicos mais ou menos convencionais. As possibilidades de aplicação destes materiais são extensíssimas, podendo conceber-se o desenvolvimento de têxteis com luz, aquecimento e ventilação controlada, displays têxteis, tecidos com medição de funções vitais, música e comunicações integradas, etc. Estas aplicações estão ainda um pouco limitadas pela disponibilidade e viabilidade económica dos materiais e componentes. 
Objectivos:

Pretende-se neste trabalho em primeiro lugar proceder a um levantamento exaustivo de produtos, componentes e materiais comercialmente disponíveis para a concepção de novos produtos baseados em têxteis integrando electrónica. Será então feito um projecto conceptual de aplicações possíveis. Finalmente, será definida uma aplicação simples de demonstração imediata para ser implementada. Para tal, serão disponibilizados aos alunos os materiais e equipamentos necessários.
Âmbito: Disciplina de Projecto da licenciatura em Engenharia Electrónica Industrial. 

Tarefas:

-
Pesquisa de informação acerca do estado da arte na
-
Pesquisa de mercado versando produtos comercialmente disponíveis;

-
Definição e pré-projecto de aplicações;

- 
Desenvolvimento de uma pequena aplicação;

-
Análise e discussão dos resultados obtidos;

-
Redacção do relatório.

Duração: 1º. Semestre do ano lectivo 2004/05 e de acordo com os pressupostos definidos na disciplina de Projecto do 5º. Ano da Licenciatura em Electrónica Industrial.

Local e Horário: Laboratório de Investigação de Processos do Departamento de Engenharia Têxtil da Universidade do Minho e de acordo com o horário estipulado para a disciplina.

Relatório: O grupo de trabalho terá que submeter um relatório final dentro das normas estabelecidas para a disciplina e na data exigida para o efeito.

Orientação: Prof. João Monteiro (DEI), Doutor Helder Carvalho (DET).

Escola de Engenharia, 20 de Setembro de 2004.
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