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PROPOSTA DE TRABALHO
Título: “Estudo, desenvolvimento e implementação de um novo actuador dedicado para o calcador de uma máquina de costura industrial corta-e-cose”
Tema: Há vários anos a esta parte que o Grupo de Investigação de Processos vem a estudar o processo de costura, o que permitiu a concepção de vários dispositivos de medição e de actuação, e de outros sistemas de monitorização e controlo, com vista a melhorar a eficiência da operação de costura bem como o seu desempenho a altas velocidades.
Neste sentido, e no que diz respeito à alimentação dos tecidos, foi concebido, desenvolvido e implementado em máquina de costura industrial corta-e-cose um calcador electromagnético, baseado num solenóide proporcional de força colocado lateralmente em relação à posição da barra do calcador. Convém referir que o sistema de alimentação dos tecidos nestas máquinas é constituído, fundamentalmente, por três componentes específicos, a saber: um calcador, um espelho e um arrastador. O calcador, geralmente com um pé articulado e pressionado por uma mola em compressão, assegura a pressão necessária para segurar com firmeza os tecidos a costurar contra o espelho, evitando o seu movimento vertical quando a agulha sobe e desce. A função do espelho é a de fornecer uma superfície plana e deslizante que facilite o movimento dos tecidos, enquanto que o arrastador é o elemento que promove, efectivamente, o transporte ou condução dos tecidos, entre penetrações sucessivas da agulha, permitindo a formação do ponto.

Objectivos: Com base no conhecimento adquirido em trabalhos de investigação anteriores, propõe-se o estudo, desenvolvimento e implementação de um protótipo laboratorial que permita um acoplamento directo, utilizando a própria barra do calcador como entre-ferro, de um actuador cujo princípio de funcionamento seja semelhante ao já utilizado no banco de ensaios actual, bem como o desenvolvimento do respectivo hardware de comando e controlo.

Âmbito: Trabalho para grupo de dois alunos (finalistas) da Licenciatura em Engenharia Electrónica Industrial. Existe ainda a possibilidade deste trabalho poder ser continuado no âmbito de um estágio curricular a decorrer no Departamento de Electrónica Industrial.
Tarefas:

-
Estudo e levantamento do processo de formação de ponto numa máquina de costura corta-e-cose;

-
Avaliação dos trabalhos já realizados neste domínio e que conduziram aos últimos desenvolvimentos;

-
Levantamento e familiarização do “software” desenvolvido para aquisição e análise dos dados adquiridos pelos sensores e que permitem avaliar o desempenho e a eficiência da alimentação dos tecidos;
-
Estudo, concepção e implementação na máquina de costura industrial utilizada, ou num pequeno banco de ensaios a conceber propositadamente para este efeito, do novo actuador electromagnético, integrado na própria barra do calcador;
-
Estudo e desenvolvimento da estratégia de comando e controlo do respectivo actuador;

-
Realização de testes sistemáticos;

-
Redacção do relatório.

Duração: 1º. Semestre do ano lectivo 2004/05 e de acordo com os pressupostos definidos na disciplina de Projecto do 5º. Ano da Licenciatura em Electrónica Industrial.
Local e Horário: Laboratório de Informática Industrial do Departamento de Electrónica Industrial da Universidade do Minho e de acordo com o horário estipulado para a disciplina.

Relatório: O grupo de trabalho terá que submeter um relatório final dentro das normas estabelecidas para a disciplina e na data exigida para o efeito.

Equipa de Supervisão/Orientação:
Filomena Soares (DEI),
Luís Ferreira da Silva (DEM) e
Hélder Carvalho (DET).
Escola de Engenharia, 21 de Setembro de 2004.
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